

Propietario, CIRCULO LIBERAL

DE POZOBLANCO

DIRECTOR GERENTE

D. Antonio Cabrera Muñoz

La Defensa

Semanario Liberal Demócrata. = Se publica los Miércoles.

Precios de suscripción

Año 6 Ptas.

Número suelto 15 Céntimos

Anuncios — — —

precios convencionales

Redacción y Administración, Círculo Liberal

La carretera de Villaharta

La importancia que esta obra tiene para la riqueza olivarera que por ella puede servirse, es tan grande, porque le da un valor incalculable a esas fincas, que hoy no tienen otra vía de comunicación que caminos de herradura, lo que hace que las operaciones de tracción y extracción sean de un costo tal, que el producto líquido quede en una cantidad risible. Me entero que de los interesados depende el que seguidamente se construya pues por parte de la Jefatura de Obras Públicas de la provincia está todo terminado y conmina al rematante con perder la fianza si no se hace en un plazo breve.

Y aquí del comentario; ¿habían de dar lugar a que una obra tan beneficiosa quedara sin ejecución por no hacer de parte de quien está llamado, no solo a mirar por sus intereses, sino por los de este valle, todo lo que corresponde? Nó, yo creo firmemente que nó; yo creo que el buen juicio de los interesados les dirá el camino que mejor se puede seguir, pero siempre a base de su ejecución, lo contrario sería una dejación tal, un abandono del que no tardarían en arrepentirse como tienen que hacerlo las personas que inconscientemente viven; pero como a las que aludo no son de las que dejan marchar los asuntos sin su por qué, de ahí mi esperanza y la de todos los que se preocupan de los intereses de este valle tan falto de personas que trabajen para el bien general, como si esto no fuera una obligación. En el caso presente no ha de faltar quien ofrezca de todo: trabajo para su organización y dinero si preciso fuera, puesto que solo la gestión de ellos es lo que puede darle impulso. He visto en la reunión preparatoria de otra, personas de reconocida competencia para llevar este asunto a feliz término, con voluntad firme para hacer de su parte cuanto humanamente quepa; me enteré también de ofrecimientos hechos para ese fin, por otros señores interesados y aunque en estos asuntos no falta nunca quien llame la atención por su falta de entusiasmo, saqué la impresión de que se hará, pues el trabajo que daban con ese objeto, con el de repartir el sacrificio equitativamente para dar una base, era de lo más racional que en ese asunto podían hacer.

La construcción del puente y lo demás que no está subastado me enteré que ha salido a concurso dos veces, la segunda con un tanto por

ciento sobre la primera de consideración, y a pesar de dicha subida también estuvo desierta, por todo lo cual se ve muy claro que poniendo todo el interés que la importancia del asunto tiene, de aquí a muy pocos años tomarán esas fincas un valor inapreciable y como esto no se le oculta a los señores interesados es de esperar su pronta realización que en la ocasión presente vendría a más de beneficiar a las clases pudientes a hacer un gran bien a los trabajadores de este valle que bien merecen se haga por ellos todo lo que se pueda para no dar lugar a que la mala fé en el trabajo vuelva a renacer.

Antonio Cabrera Muñoz

De actualidad

Gabanes Pirineo de Caballero desde 15 ptas. metro	
Géneros de traje » » » 850 « »	
Gamuzas novedad » Señora 140 cm » 11 « »	
Terciopelo de lana » « 150 » ancho 44 » »	
Castorinas francesas « 160 « » 18 « »	

Franelas para camisas, Géneros blancos, Indias afelpadas, Lienzos de Sábanas, Vichys en saldo y toda clase de tejidos de lana y algodón a precios de fábrica.

JUAN J. TORRALVO

Precio fijo y medida por metros.

COSAS DE LA GUERRA

Los soldados de la sierra cordobesa

Ha unos días tuve la para mí gran suerte de encontrar en este rincón del mundo donde vivo a un capitán Médico, convaleciente de heridas recibidas en la sangrienta y trágica retirada de Annual.

Luce en su pecho, como una pincelada de alegría, el pasador de la Cruz Laureada de San Fernando, ganada el 1909, en la no menos funesta epopeya del Barranco del Lobo.

Aragones él, no tardamos en fraternizar. La viváz expansión andaluza, abierta a todos los caracteres, pronta a la entrega por nobleza de sentimientos atávicos, y el gesto austero, duro, y excesivamente nobilísimo de los hijos de Aragón, se fundieron prestamente en uno solo.

Unos segundos despues de la presentación, eramos amigos, cual si ello datara de la infancia, y entre sorbo y sorbo de unas ricas copas de Cazalla, me contaba con dejo

amargo, mimoso, como de niño rico convaleciente, las amarguras de esta actual campaña marroquí, su dureza, las torpezas de todos, de las cuales son infinitos los responsables...

En los ojos duros y vivaces de este héroe de leyenda, que luce en su pecho la mas alta recompensa, como premio a la bravura, pueden leerse aun impresas por infinita red de arrugas las múltiples amarguras que en diez eternos días hubo de pasar, contemplando impotente como una legión de bestias sacrificaban a nuestros hermanos con inutil y refinada crueldad, mientras él, refugiado en guarida de alimañas, oculto por instinto de conservación a los ojos de aquellas fieras, se debatía con una formidable herida en un hombro.

La calma sedante de este ambiente de paz y recogimiento, invita a la charla.

—«Yo guardo— me dice— para los mozos de la sierra cordobesa toda la ternura infinita, paternal, a que son acreedores por su desprecio a la vida, y su bravura en los combates... Son máquinas admirablemente equilibradas en disciplina, a las que nadie, mas que el jefe, puede hacer retroceder.

Se lanzan al enemigo con los ojos puestos en la madre España, y el corazón en Dios, y cuando caen, todos, absolutamente todos, tienen un balazo en el pecho... Caen así, como caían sus antepasados, aquellos iberos indomables, que hasta en el suelo escupían la cara de sus vencedores.

He curado infinidad de ellos, y jamás oí una queja, ni un lamento; se molestaban más por las molestias que creían producíanme sus curas, que las heridas mismas. ¡El sol ardiente del Africa ha besado con sus labios de oro, como una caricia póstuma, la frente de sus paisanos, en homenaje epopéyico, como ofrenda a su bravura y su arrojo temerarios...

Así me hablaba de los míos este héroe, en una tarde calma y soñadora, de un patio como andaluz de este pueblecito canario, oculto en las escabrosidades de sus montañas, y mis ojos, siempre prontos a humedecerse por el sentimiento de la Patria, se perlaron de lágrimas!

¡Así son los soldados de mi tierra! declame mentalmente, repleto de noble orgullo... ¡Ellos, los más, no sabrán matemáticas, no habrán a buen seguro leído a Cervantes, ni a Santa Teresa de Jesús, ni a Shakespeare, ni a Nietzsche, ni a Schopenhauer, ni a ningún otro perteneciente a esa gloriosa caterva de Genios,

que como antorchas han iluminado el mundo con el pensamiento, pertenecen aun virgen, sin mancilla, el sentimiento sacrosanto de la Patria, el sentimiento del honor en defensa de la bandera que al nacer comenzó a cobijarles... Son irreflexivos, con esa irreflexión sublime que da desprecio a la vida; mueren heridos del pecho, y el agujero que la bala al desgarrar les produce, es como divino pebetero que incienso con acre olor de la sangre el altar de esta España mil veces inmortal, y caer, sin saberlo, se preocupan de la postura, como lo hacían aquellos romanos pertenecientes al Ejército mas glorioso que en el mundo ha existido, quienes procuraban en su caída que los enemigos no encontraran en sus rostros cadavéricos mas leve gesto de postrera cobardía.

¡Eso son los soldados de mi tierra! duros como las recias encinas que pueblan la serranía cordobesa, valientes como los jabatos que viven entre sus breñales, dulces y mansos por las buenas, como el susurro de las aguas límpidas de sus fontanas.

¡Soldados de mi tierra! Hasta esa forzoso recluso por la ingratitude de la vida, ha llegado el eco de vuestras hazañas, y solo quisiera poder tender los brazos como un puente y llevaros a esas tierras ingratas de suelo africano, el abrazo sublime de vuestras benditas madres, y beso de vuestras novias.

FELIX ARANDA ARIAS

El precio del aceite

Como el precio de los aceites depende de la cantidad en ácidos libres, vendiéndolos a la libra puede perderse mucho dinero.

Se averigua la acidez en un momento, aun por personas poca expertas, y por menos de diez céntimos, con el acidímetro preparado en

Gran Farmacia y Laboratorio de MOISES MORENO

Elocación de Capitales

El Banco Matritense, tiene establecidas consignaciones a vencimiento fijo, abonando los tipos de interés siguientes:

A tres meses	4 1/2 por 100
» seis »	5 » »
» un año »	6 » »
» cinco años »	6 3/4 » »

Ninguna forma más conveniente, rápida y sencilla, para los particulares.

Al m... La sesión... apaciblemente... al aire los ar... algún ligero... que grandilo... frase muy pr... fondo de ve... más callar... Sobre esta... otra elocuen... euencia form... des cabezadas... ella. En esta... foz Bautista... habia muy po... auditorio lo n... pah si nos ens... tés, sonriend... otros! ¡Oh cua... espantado de... Entonces es e... señor Muñoz... Además el... fuerte, que l... concejalicia... articulado de... vive como en... foz Bautista... traigan la ley... solo de ley, q... Bautista vive... el agua. ¡Ah! E... bien la Ley. P... Comisión de C... El señor Ju... rana. Háse ag... las salidas de... lenguas, las h... de minué. Así... mendas puñet... flores Carmon... rentemente, lo... como si todo p... señores, les e... humilde y cor... taciones, abrie... nera terrible... de sus actos, c... propio y sin e... ordena obras p... nes comienza a... rubor a su her... temente a guis... «Perdón señor... que como uno... Arroyo nos ha... a su maestro l... ca. «No me por... la traeré mejor... Pero de toda... progresando m... algo. Creemos... regidor perpé... Su léxico, ha... que no se le ta... hablar lo men... de apuro, guiñ... ballero, que in... defendiéndolo... go se contonea... diciendo: «¡Que... Nosotros, par... gado a perfecci... en las altas hor... cionario en la... columnas com... el sudor con u... piensa entonce... esto, se apiadar...

Al margen de la sesión

La sesión del domingo se deslizó mansa y apaciblemente. Los canoros ediles no lanzaron al aire los arpegios de sus picos de oro, y salvo algún ligero trino, todo fué paz y silencio. ¡Oh que grandilocuente es el silencio! Esta es una frase muy propalada y puede que lleve un gran fondo de verdad; porque para hablar mal, vale más callarse.

Sobre esta elocuencia del silencio se destacó otra elocuencia; la elocuencia del gesto; esa elocuencia formada con sonrisas burionas, y grandes cabezadas y aspavientos y remeneones en la silla. En esta elocuencia es maestro el señor Muñoz Bautista. El señor Muñoz Bautista no habla, habla muy poco, y cuando habla, suele dejar al auditorio lo mismo que cuando no habla. Pero ¡ah! si nos enseña el magnífico marfil de sus dientes, sonriendo de la crasa ignorancia de los otros! ¡Oh cuando dá esas estupendas cabezadas espantado de las barbaridades de los demás!... Entonces es cuando culmina la elocuencia del señor Muñoz Bautista.

Además el señor Muñoz Bautista tiene otro fuerte, que ha revelado durante su actuación concejalicia. Entre el revuelto maremagnum del articulado de la Ley, el señor Muñoz Bautista, vive como en su elemento propio. El señor Muñoz Bautista replica indefectiblemente: «Que traigan la ley». Y al señor Secretario dan cada solo de ley, que le dejan seco. El señor Muñoz Bautista vive entre los Códigos como el pez en el agua. ¡Ah! El señor Muñoz Bautista sabe muy bien la Ley. Proponemos que lo nombren de la Comisión de Códigos.

El señor Juan Pedro Arroyo tampoco es algún rana. Háse agenciado una cortesía exquisita, y las salidas de tono de que hizo gala según malas lenguas, las ha trocado por finuras y galanterías de minué. Así, lejos de dar sobre la mesa tremendos puñetazos a poco que interpiden los señores Carmona o Dueñas Calero, los mira reverentemente, los escucha, los llena de agasajo, y como si todo pendiera de la decisión de estos señores, les consulta, les solicita, se les muestra humilde y cortés, y espera anhelante sus contestaciones, abriendo y moviendo sus ojos de manera terrible. Mas si de ellos recibe el reproche de sus actos, como por ejemplo cuando de motu propio y sin encomendarse a Dios ni al diablo ordena obras por cuenta del Municipio, entonces comienza a quedarse paralizado, le sube el rubor a su hermoso rostro, y mira dulce y tristemente a guisa de arrepentido como diciendo: «Perdón señores... si lo hice de buena fé. Solo que como uno sabe!...» Ante sus fiscales, el señor Arroyo nos hace la impresión del chico que dá a su maestro la lección deficientemente, y replica: «No me ponga usted de rodillas, que mañana la traeré mejor...»

Pero de todas maneras el señor Arroyo va progresando mucho, y a este paso llegará a ser algo. Creemos que se le debía de nombrar Comendador perpétuo.

Su léxico, ha llegado a ser casi florido, y porque no sé le tache de otra cosa, también suele hablar lo menos posible. Por eso en los momentos de apuro, guía al concejal señor Cabrera Caballero, que inmediatamente sale al palenque defendiéndole, como buenamente puede, y luego se contonea mirándole satisfechísimo como diciendo: «¡Que bien está!».

Nosotros, para que el señor Arroyo haya llegado a perfeccionar su léxico, nos lo figuramos en las altas horas de la noche con un gran Diccionario en la mano, aprendiéndose de memoria columnas completas de vocablos y limpiándose el sudor con un pañuelo de yerbas. De seguro piensa entonces: «Si los liberales supieran todo esto, se apiadarían de mí».

O CASIÓN

Para la presente temporada, visitar la conocida Sombrerería de YUN, que ha recibido las últimas novedades en Sombreros flexibles y de los llamados «Cordobeses».

Inmejorable surtido en Gorras desde 1 a 6 pesetas. Se admiten toda clase de encargos a medida de conformador y se hacen composuras de cualquier clase que éstas sean.

Recomendamos no compréis sin antes visitar este Establecimiento Plaza de Canalejas (antes Mercado) - Pozoblanco

DESPEDIDA

El 20 del actual salió para la Argentina, nuestro querido amigo don Emilio García Rodríguez, que hasta ahora vino desempeñando el cargo de Administrador de este semanario.

Por su acierto y generosa labor, no podemos por menos que mostrarle nuestra gratitud.

Emilio García, un poco aventurero, deja su patria una temporada, yendo en pos de esa bella quimera que caldea todas las imaginaciones no vulgares.

¿Que buscas, dinero o ideal? Es lo mismo; no sabes lo que buscas; acaso busques aventura y cosas nuevas.

¡Adelante, hermano! La vida es lucha y la victoria es de los luchadores esforzados. Lucha denodadamente; lucha sin descanso y cuando te veas en el pináculo a que has de llegar, acuérdate de los que quedamos amarrados a nuestras viejas cosas, dando perennemente vueltas a esta noria de nuestra existencia estéril y monótona.

Que te protejan los dioses, y que una noche al despertar, veas a la bellísima Fortuna haciéndote mil zalemas.



Esta Fábrica ha puesto a la venta su nueva elaboración, CHOCOLATE A LA ALMENDRA, muy propio para postres y meriendas, al precio de 0'75 paquete.

Regia merced

El General Jefe de Estudios de SS. AA RR. Príncipe de Asturias e Infantes de España, dirige a nuestro querido compañero y Maestro Nacional D. Ernesto García Rodríguez la siguiente carta:

Madrid 21 Octubre 1921

Sr. D. Ernesto García, Maestro de Pozoblanco

Muy Sr. mio: S. M. el Rey ha concedido acceder a la petición de Vd. y en su consecuencia se le remitirá el retrato de S. A. R. el Ilmo. Sr. Príncipe de Asturias tan pronto como concluya el fotógrafo la ampliación que se le ha encargado.

Su atento s. s. q. b. s. m.

El Conde de Grove.

(General Jefe de Estudios de SS. AA)

Felicitemos por tan señalada merced al distinguido maestro y a los alumnos de la 4.ª Escuela Nacional de niños de Pozoblanco.

Sesión municipal

A la hora de costumbre dió principio la sesión municipal correspondiente al día 23 pasado, presidida por el Sr. Arroyo y con asistencia de los Concejales Cabrera Caballero, Carmona, Cabrera Cabrera, Blanco, Martín Cruces, Herruzo, Quirós, Dueñas Calero, Fernández García, Rey y Muñoz.

Fueron leídas y aprobadas las actas correspondientes a la última sesión extraordinaria y la de la ordinaria anterior.

El Sr. Carmona manifestó su deseo de que fuere tratado antes de entrar en la orden del día, su propósito ya iniciado en la sesión anterior de que se diera prelación en las sesiones a los ruegos y preguntas, con el fin de evitar que al terminarse la orden del día, fuera levantada la sesión, con perjuicio del derecho y deber que a los Concejales compete de llevar a la Corporación sus iniciativas.

Cabrera Caballero, dice que así como a la Presidencia compete dirigir las discusiones a ella también corresponde el derecho de fijar lo que ha de tratarse en cada reunión y determinar el momento en que se halla de deliberar sobre cada cosa. Que obrar de otro modo es mermar atribuciones a la Alcaldía.

Intervienen varios señores concejales y después de varias y opuestas manifestaciones, el señor Carmona rectificando con acertado juicio que no se pretendía mermar facultades a nadie y si sólo establecer facilidades para que los Concejales puedan cumplir su deber evitando que la voluntad presidencial pueda caprichosamente contrariarlo, propone que el Ayuntamiento acuerde dedicar media hora por lo menos en cada sesión, después de la lectura del acta, a ruegos, preguntas y proposiciones de los señores Concejales.

El Sr. Cabrera Caballero, manifiesta su criterio opuesto a esta reforma pues dice que por ese medio los Concejales pudieran traer mociones estudiadas sobre asuntos que fueran desconocidos de los conservadores creiéndoles en cada sesión una contrariedad, ya que no es fácil deliberar sobre lo desconocido.

Dueñas Calero, manifiesta que votará la proposición del Sr. Carmona y ruega a sus compañeros de concejo den también su conformidad a la reforma propuesta, pues la experiencia ha demostrado en varias sesiones anteriores, que dejando los ruegos y preguntas para última hora el Alcalde corta la sesión cuando le conviene, poniéndonos en la necesidad de recurrir a la sesión extraordinaria, que con otra conducta no se necesitaría; que a falta de un Reglamento especial para el régimen interior de la Corporación, como se tiene en otras poblaciones, y no determinando de un modo expreso y terminante la ley el procedimiento a seguir en las sesiones del concejo, a éste corresponde establecer el procedimiento; que no ve justificado el tenor del Sr. Cabrera, puesto que hoy la orden del día viene formándose con los asuntos que a ella lleva la Presidencia, sin que previamente se notifique a los Concejales, y sin ser tampoco anunciados en sesiones anteriores, no obstante lo cual las oposiciones no se quejan de su desconocimiento, toda vez que son de suma sencillez las cuestiones encomendadas al Municipio y y siempre tiene el recurso de pasar a la Comisión las cuestiones que necesiten más detenido estudio o declarar la urgencia de aquellos que necesiten ser resueltos de modo inaplazable y domine su conocimiento.

Puesto a votación fue aprobada por 8 votos contra 3 de los señores Muñoz, Cabrera y Presidente, lo moción del Sr. Carmona.

Seguidamente se aprobaron una instancia de Sebastián Ortiz, que fué autorizado para construir un caño de desagüe a la casa que habita en la calle Muñoz de Sepúlveda, y otra para edificar, a los hermanos José y Angel Habas, en la calle Tejar.

El Sr. Presidente exhibió la cuenta que rinde el Administrador de consumos por la recaudación y gastos de la semana anterior, que por no llevar la firma del Interventor, quedó en suspenso hasta cumplir este requisito.

Se dió lectura a unas cuentas de recomposición de mobiliario que fueron aprobadas.

El Sr. Quirós ruega a la Presidencia se sirva dirigir atento oficio al Provisorato en súplica de que se conceda autorización para verificar la monda del cementerio viejo, y después de indicar el Sr. Carmona la conveniencia de examinar el expediente que se tiene instruido con tal fin, el Alcalde manifestó su propósito de acceder y cumplir ambos ruegos.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se dió por terminada la sesión a las 13.

Habiendo cesado en la Dirección de este Semanario, por tenerse que ausentar por motivo de estudios, Don Francisco Ruiz Sánchez, se ha encargado de la misma Don Antonio Cabrera Muñoz.

Hablando con un paisano herido en la célebre conducción del tercer convoy a Tizza

Apenas nos enteramos que un paisano había llegado a esta con permiso de convalecencia después de las heridas que sufrió en la guerra de Melilla, comenzamos a indagar quien fuera este, y tras de muchas pesquisas supimos que era Guillermo Martínez Redondo, del Regimiento de Borbón n.º 17.

Nos encaminamos en su busca. Es un muchacho simpático que nos recibió afabilísimamente y se puso en seguida a nuestra disposición para informarnos de cuanto fuera nuestra curiosidad. Todavía viste el uniforme militar que lleva como una honra, por ostentar las huellas de cuatro balazos que lo agujerearon.

—¿Pero cuatro balazos?—le decimos extrañados.

—Cuatro —replica—Y miren si será esto suerte, que solo uno me ha hecho verter sangre.

Entonces se ha descubierto y nos ha mostrado la cabeza, donde tiene una cicatriz como de ocho centímetros.

—Gracias que lo puedo contar; porque con unos milímetros mas baja que hubiera venido la bala, no lo siento.

En el sombrero aparecían dos agujeros que indicaban la entrada y la salida del proyectil. También nos mostró el pantalón, que en la parte superior del muslo, presentaba otro agujero y detrás un gran remiendo.

—Esto—dice—fué de una bala explosiva. Entró, y al salir explotó haciendo una gran desgarradura en la tela, pero sin llegarme a la carne.

Aquello parecía providencial.

—Pero no es esto solo—añadió—miren la guerrera.

En un pico de la abertura de atrás tenía otro agujero.

—¿Tampoco le llegó?

—Tampoco. Yo no sé quien rezaría por mí.

—¿Tiene usted novia?—aventuramos. El se sonrió felizmente.

—Cuéntenos como fué aquello.

—Verán ustedes. Se había intentado en los días anteriores conducir dos convoys a la posición de Tizza, sin que se pudiera conseguir, pues el enemigo cortaba el paso desde un desfiladero que había un kilómetro antes de la posición. Aquel día, el 29 de Septiembre, tocaron diana a las dos de la madrugada, y nos dieron la orden de marcha sobre las tres proximamente, hora en que empezó a desfilar toda la tropa por la plaza. A las cinco, estaban reunidas las dos columnas que habían de proteger al tercer convoy en el fuerte «Reina Regente», donde se inició la salida.

—¿Que columnas eran?
—Las de D. Federico Berenguer, y la de Tuero.

—¿A cual pertenecía usted?
—A la del General Tuero. Ambas columnas salieron, formando dos alas, y caminamos sin disparar un tiro hasta Garay.

—¿Que disposición de ánimo llevaban ustedes?

—Buenísima. Ibamos muy contentos porque entre todos reunidos éramos diez y seis mil hombres y creíamos que era conseguir nuestro fin, cosa de coser y cantar. Como digo, al llegar a Garay, encontramos resistencia y empezó el combate, a las nueve de la mañana próximamente. Nosotros nos apostamos a la bajada de una loma, sin hacer fuego, porque estábamos de reserva. El batallón de la Reina que iba delante de nosotros marchó a tomar dicha loma; pero los moros ocultos al otro lado, cada vez que nuestras fuerzas avanzaban y asomaban por la cúspide, descargaban tan certeramente, que hombre que daba el pecho, hombre que caía. Por fin la llegaron a coronar, pero la sección que lo hizo sufrió tantas bajas, que apenas quedó nadie; y entonces tuvimos nosotros la orden de avanzar para protegerla. Como el Capitán de mi compañía estaba ya herido, se encargó del mando un Teniente que estaba junto a mí. Este me dijo: "Vamos muchacho; no hay que desmayar". —"Yo no desmayo, mi Teniente". Aquello era ir a una muerte segura.

—¿No temió usted entonces?

—No temí. Aun sabiendo que iba por la muerte no temía. Iba sereno; es decir, no iba sereno; iba enardecido, ansioso de guerrear porque sabía que era mi deber y así defendía a mi Patria.

—¿Observó usted lo mismo en todos?

—En todos. Nadie titubeaba. En el campo de batalla se quiere a la Patria más de lo que parece, hasta el punto de llegar a un completo desprecio de la vida. ¿Hay que perder la vida?... Pues la vida se pierde, gustosos. Hay quien dice que algunos regimientos son cobardes. Yo digo que no. Si la oficialidad es valiente, la tropa responde siempre; y mi Teniente era un valiente.

—Siga usted.

—Por fin tras dos horas de combate y muchas bajas, llegamos a la loma, donde nos echamos a tierra resguardados por la maleza. El combate entonces fué durísimo. Sobre nosotros llovían las balas del enemigo que se encontraba a unos quince o veinte metros. A mi derecha estaba un amigo que cayó herido mortalmente de un balazo en el pecho. Entonces recibí yo el que me hizo la herida en la cabeza.

—¿Qué sintió usted?

—Sentí como una pedrada, que me dejó aturdido; pero me recobré luego. Miré el sombrero, y como el orificio de salida estaba más alto que el de entrada, supuse que no sería grave. Yo mismo saqué de la bolsa algodones, y me vendé la cabeza. Esto sería a las once y media. Yo seguí disparando; el Teniente viendo que me desangraba enormemente me invitó a retirarme, pero yo no quería. La salida era peligrosísima, pues al ponerme en pie, estando los moros tan cerca, encontrarían un buen blanco. Así es, que estuve todavía disparando dos horas, en medio de un gran charco de sangre que había vertido, lo que me dejó sin fuerzas.

—¿Y la situación no mejoraba?

—Empeoraba cada momento. Se iniciaron dos cargas a la bayoneta y hubo que retroceder. Los que se levantaban de los nuestros esos caían. Hubo un momento en que todo era confusión; todos estábamos mezclados y los Jefe-s no acertaban a distinguir sus hombres.

—¿De modo que la columna de Tuero se batía bien?

—Se batía con todas sus energías. Basta decirles que de mi compañía dejó la vida un Teniente, y del batallón hubo siete bajas, solo de oficiales, y unas ciento de tropa.

—Se dice que Tuero...

—Yo no sé sino que dos veces le vi llegar hasta las mismas guerrillas.

—¿Y el avance era imposible?

—Imposible en absoluto por nuestro flanco.

—¿Como se dominó la situación?

—Gracias al fuego de veinte y cinco baterías de artillería, que algunas veces estuvieron disparando a cero, y al General Cavalcanti que tuvo un arrojó heroico.

—¿Usted lo vio?

—Lo vimos adelantarse y ponerse al frente de cinco compañías de Zapadores minadores, con los que emprendió el camino hacia Tizza.

—¿Por donde estaban ustedes?

—Por sitio distinto, y cuando la artillería había despedido algo el camino. Pero no obstante fué peligrosísimo, y el acto de valor causó gran impresión en las tropas que lo vitorearon con entusiasmo.

—¿Y de usted?

—Yo fui trasladado a un hospital de Melilla, donde estuve tres días, y luego a Málaga, y de allí a Madrid, donde nos visitó el Rey. Ahora he venido con licencia por 15 días, y después a lá iremos de nuevo.

El padre, José Martínez Peralbo, que estaba presente durante el relato, oía al hijo con la boca abierta, y con la mayor religiosidad.

—Después de los malos ratos consigüientes, estará usted loco de contento—le decimos.

—Háganse ustedes cargo.

—Sería grande el susto que recibiera al saber que había sido herido.

—Grande. Pero en medio de todo me conformaba, porque herido, y hasta muerto lo quería cien veces antes de pensar que pudiera ser prisionero.

—Tiene usted razón...

Y sin darnos cuenta pensamos entonces en la tragedia de esos pobres padres que recibieron la noticia de que sus hijos eran «desaparecidos», y pensamos en los tristes cuadros de Nador y Zeluan, donde en un montón anónimo están los restos de aquellos por quienes madres anhelantes tanto han indagado llenas de zozobra y de dolor.

A. C. y J. M.

Me es grato anunciar a mis clientes que he regresado con el completo y bien surtido muestrario de Pañería y novedades de Señora para la actual temporada.

Garantizo quedarán altamente complacidos cuantos me honren con sus encargos.

:: JUAN J. TORRALVO ::

Precio fijo. — — — Venta por metros.

SANATORIO "LA MAGDALENA"

CALLE GARRIDO, 6 Y 8 — POZOBLANCO

Sección A de 11 a 1

Medicina y Cirugía general — Consultas — Operaciones — Matriz — Enfermedades del estómago, etc.

Sección B de 7 a 9 (noche)

Corrientes eléctricas—Sismoterapia—Aeroterapia—Endoscopia y procedimientos electrolíticos

Raycs X (desde el primero de Diciembre próximo)

Sección especial

Diagnósticos y tratamientos serobiológicos y quimioterápicos — Hemocultivos — Fiebre purpúrea — Etreptococis — Gonococis etc. — Wassermann — Tifoidea y paratíficas — Fiebres de Malta — Tuberculosis.

Análisis de jugo gástrico

INTERNADO PARA ENFERMOS

Médico Director, **Doctor Rafael Bueno**

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a D. Francisco Antequera, Médico Odontólogo de Villanueva del Duque, que estuvo en esta a hacer su visita profesional.

—Se encuentra enferma aunque no de gravedad la distinguida señora Dulcenombre Cabrera Muñoz, deseamos su pronto y total restablecimiento.

—Regresó de Fuencaliente el culto farmacéutico Don Justo Castro Muñoz.

—Ha permanecido breves horas entre nosotros el distinguido Depositario de fondos Municipales de Villanueva de Córdoba D. Pablo Bermudo.

—Ha salido para la Argentina donde según nos manifestó piensa permanecer provisionalmente seis meses ejerciendo su profesión, el culto médico titular D. Enrique García Rodríguez. Le deseamos un viaje muy feliz y mucha suerte.

—Salieron para Córdoba en automóvil D. Guillermo Vizcaino D. Ricardo Vizcaino y D. Carlos Cabrera.

—Marchó a Villanueva de Córdoba a pasar unos días al lado de sus hijos; prestigiosos comerciantes de aquella plaza, D. Jacoba Sánchez Cabrera, esposa de nuestro buen amigo D. Bartolomé Muñoz Fernández.

—Recibimos atento B. L. M. del Sr. Presidente actual de la Juventud Católica, invitándonos a las Honras fúnebres, que costeadas por dicha Juventud, se celebraron el 25 del actual, por el eterno descanso de D. Rafael Castro Gosalbez, muerto heroicamente en Africa.

—Ha marchado a Huelva a posesionarse del destino que se le adjudicó por Guerra, el Concejel de este Ayuntamiento Sr. Fernández Contreras.

GANADEROS

Se ofrece maíz del país en inmejorables condiciones de calidad y precio.

Para detalles y peticiones diríjense a **MODESTO VILLARREAL** COSTANILLA — POZOBLANCO

NOTICIAS

MATRÍCULA DE ADULTOS

Está abierta en las Escuelas Nacionales de niños de esta villa y situada en las casas-escuelas San Antonio, 15, San Rafael, 18, Garrido, 17, Cristo, 1 y Emilio Castelar, 15. De 12 hasta veintinueve años, serán preferidos los de mayor edad y especialmente los que corresponden, a la última quinta y los comprendidos en el próximo sorteo.

Las clases de adultos principiarán el día 3 de Noviembre, de 6 a 8 de la noche, bajo la dirección de los Maestros de las citadas escuelas.

MATRIMONIO

Por un olvido que lamentamos, dejamos de publicar en nuestro número anterior, el de nuestro buen amigo D. Juan José Dueñas Peramán, con la simpática y bella señorita María Filomena Diaz de Gracia, al hacerlo hoy deseamos a la feliz pareja una no interrumpida luna de miel.

Rafael Dueñas

SASTRE

PAÑERÍA Y NOVEDADES PRECIOS SIN COMPETENCIA

PRONTITUD Y ELEGANCIA M. SEPÚLVEDA, 22 — (JUNTO A CORREOS)

FALLECIMIENTO

El día 24 de los corrientes y a la temprana edad de 22 años dejó de existir en esta población, Doña Eleda Sanchez de Maldonado, esposa de D. José María Maldonado e hija de nuestro buen amigo, el laborioso industrial D. Pedro Sanchez Moyano.

Desde estas columnas enviamos nuestro mas sentido pésame a la familia de la finada.

POR NUESTROS SOLDADOS

El último Domingo se verificó la novillada que la Sociedad «Juventud Recreativa» había organizado a beneficio de los militares de esta villa que luchan en Africa.

El ganado resultó excelente y los lidiadores cumplieron su cometido recabando merecidos aplausos.

Los iniciadores mostraron su exquisito gusto en la organización del festival que resultó agradable; el joven Ismael Celbrán paseando a caballo la Bandera Española, excitó el sentir patriótico de la concurrencia que en unánime aplauso, vitoreó a la Patria y a nuestro Ejército.

La plaza estuvo adornada con el exquisito gusto y muy concurrida por el elemento femenino, que aportó una numerosa y bellísima representación.

Entre la lidia del primero y segundo toro, los de la Juvenil y toreros, verificaron con el competente permiso, una postulación que aumentó en algunas pesetas los ingresos.

El resultado es un éxito más que los muchos que la Juvenil lleva conseguidos y por su acierto, orden buen gusto en la organización presente, así como por el fin noble a que este se dedica, felicitamos sinceramente a la nombrada Sociedad.

Pero no podemos aplaudir la conducta de nuestro Alcalde Presidente en dicha postulación que permaneció sentado, las dos veces que la música tocó el himno nacional, oyendo este motivo censuras muy duras por el público lo lamentamos, porque tenemos la erencia que lo hizo así, porque no se le ocurrió otra cosa.

Imp. de Pedro López Pozo.—Pozoblanco

Romero Ortiz Hermanos

TALLERES MECANICOS DE CONSTRUCCIÓN
Y REPARACION DE MAQUINAS

CERRAJERIA ARTISTICA, CALDERERIA Y CONSTRUCCIONES METALICAS —
CARPINTERIA Y BANISTERIA MECANICA

FERRETERIA, PINTURAS Y CRISTALES

Talleres,

C. ANCHO Y MUÑOZ DE SEPULVEDA, 24

Muy en breve trasladaremos nuestros talleres a los que tenemos en construcción Ronda del Mercado, número 3 dotándolos de las necesarias máquinas, herramientas y adelantos modernos para la mayor perfección y economía en los trabajos

El Perpetuo Socorro

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Dirigido por los Médicos

D. JUAN REDONDO MUÑOZ Y D. ANGEL DELGADO CABALLERO
CALLE LEÓN HERRERO N.º 6 Y CONCEPCIÓN 2

Consulta diaria de Medicina, Cirugía general y matriz de 10 á 12

De especialidades, venéreo y ojos de 2 a 4. — Se hacen operaciones de ojos, análisis de sangre para el diagnóstico de la sífilis y se pone el 603-314—y el tratamiento anti-rábico.

Se vende una Casa situada en la Calle del Pilar de ésta población, señalada con el núm. 49 y formada de tres cuerpos doblados y encamrados con patio y cuadra.

Para tratar con su dueño, **Emilio Moreno Morales**, en Calle Fuente núm. 27, POZOBLANCO.

Viuda de Antonio Redondo Herrero

—= POZOBLANCO —=

Este antiguo establecimiento tiene el gusto de poner en conocimiento de sus clientes que a precios reducidos

= VENDE =

MADERAS Tablones, Rollizos, Timones, Pèrtigos Limones y varas de barcal.

HIERNOS Comerciales, de barra para calza, Vigas para construcción y otros especiales.

CONSTRUCCIÓN Cementos, cal, yeso, cañizos, Materiales de Alfarería como canal, canalillos, Atenores para conducción de agua, cántaros y lo concerniente a este ramo.

FÁBRICAS de hilados para el público de lana pura. De aserrar maderas, de Harinas con venta y cambio de las mismas.

Visiten este establecimiento

RONDA DEL MERCADO, NUMS. 9, 11, 13 y 15, y

se convencerán de la buena calidad de los géneros anunciados así como de los reducidos precios.

Manuel Fernández Pérez S. en C.

—= SEVILLA —=

Maquinaria. Accesorios para toda clase de Industria. Inmenso surtido en Tubería de hierro y especiales de acero para — — calderas de vapor — —

Alambre espino, Aceros, Correas, Grasas

CAJAS DE CAUDALES

ÚLTIMA CREACIÓN

sistema Norteamericano.—Diez Modelos distintos.—Veintiocho tamaños.—Incombustibles.

Seguridad absoluta y precisión en el mecanismo de sus llaves

Representante en Pozoblanco D. Juan Rubio Fernández

ANUNCIANTES

Os interesa conocer la nueva tarifa
de anuncios en "LA DEFENSA"

hareis la propaganda de vuestros artículos y establecimientos con gran economía

Anúnciese Vd. en "LA DEFENSA" y venderá mas